

2021 年度广州市黄埔区应急管理局部门整体支出绩效自评报告

一、基本情况

（一）部门年度重点工作任务

2021 年，在上级部门的精心指导下，在区委、区政府的正确领导下，我局坚持以“人民至上、生命至上”为最高目标，以预防和减少生产安全事故为目标，全面抓好安全生产、应急救援、森林防火、“三防”、自然灾害防治、安全生产宣传教育等工作，确保辖区安全生产形势稳中好转，安全度汛，杜绝特大安全事故的发生，使一般事故逐年下降，保障人民群众生命财产安全，提升城市安全水平。

（二）部门整体支出绩效目标

通过统筹、指导全区各部门、各镇（街）应对安全生产类、自然灾害类等突发事件和综合防灾减灾救灾工作，加强安全生产、防灾减灾救灾基础，杜绝特大事故的发生，保证辖区安全生产形势稳中好转，保障人民群众生命财产安全，促进企业和群众对区安全生产类、自然灾害类等突发事件应对情况的满意度逐年提高。

（三）部门整体支出情况

全年预算数 12,146.5 万元，执行数 10,767.3 万元，完成预算的 88.6%。

二、绩效自评情况

（一）履职效能分析

从评价情况来看，我部门较好完成了 2021 年履行职能职责和各项重点工作任务，整体支出和项目绩效情况较为理想，总体上达到了全过程预算绩效管理的要求。

1.确保了全区安全生产形势持续向好。年初以来共排除隐患 7394 处，行政处罚 1063 次，罚款 1,162 万元，责令停产整顿 182 家，暂扣吊销证照 4 家，约谈警示 2235 家，联合惩戒 1 家。截至 12 月 31 日，全区发生生产安全事故 42 起，同比下降 12.5%；死亡 31 人，同比下降 24.4%，未发生较大或以上事故，为全区经济社会发展和人民福祉提供了坚实可靠的保障。

2.树立了化工医药行业监管标准。制定了全国首个化工医药行业安全生产检查总标准——《黄埔区化工医药企业安全审计检查表》，将化工、医药行业有关所有安全生产标准规范和文件要求系统化汇成十大要素一百余条检查项，有效统一了化工医药行业安全生产监管标准，树立了行业安全生产标杆。

3.成立了全国首支区县特种应急救援大队。改写了县区应急部门无自有专业应急救援队伍历史。队伍成立以来，多次参与区内外突发事件的应急处置工作，参与的 2021 年 6 月 22 日黄埔街保险粉燃烧事件处置发挥了无可替代的作用，成为人民群众生命财产的“守护神”。

4.森林消防队伍素质技能大提升。新组建的区森林消防

大队选派队员代表广州市参加广东省第二届森林防灭火业务技能大比武获得全省第一名，受到市应急管理局领导高度表扬，为黄埔区争得了荣誉。

5.创新了安全文化普及阵地。扎实开展全国第二十个安全生产月活动，创新推出有轨电车应急文化专列。

（二）绩效管理

为进一步强化财政支出管理，提高财政资金使用效益，加强预算绩效管理，优化预算编制，强化支出责任和效率，根据《中华人民共和国预算法》、《区财政局关于印发〈广州市黄埔区广州开发区关于全面实施预算绩效管理的实施方案〉的通知》（穗埔财〔2019〕344号）等有关规定，结合我局的工作实际，制定了绩效管理制度，完善绩效评价管理机制，对项目设置有关指标，评价项目是否达到目标与预期效果，做好项目支出绩效评价和预算单位支出整体绩效评价，实现绩效管理的全过程监控。

（三）采购管理

为规范我局的采购业务，确保不相容岗位相互分离，实施相应的分离措施，形成相互制约、相互监督的采购工作机制，制发了《广州市黄埔区应急管理局采购管理办法》。

为进一步加强采购验收管理工作，保证采购货物和服务符合国家标准，达到规定的性能指标，以及防范廉政风险，制发了《广州市黄埔区应急管理局货物和服务验收管理办法》。

为规范合同管理，防范合同风险和减少纠纷，保障国有资产、财政资金的安全和国有资源、公共资源的有效利用，根据《中华人民共和国民法典》、《广州市政府合同管理规定》等有关规定，结合本单位的实际情况，制发了《广州市黄埔区应急管理局合同管理办法》。

（四）资产管理

为了加强和规范资产配置、使用和处置管理，维护资产安全完整，本单位制定了资产管理制度，并由办公室统一管理，对往来款项严格控制规模，并及时进行清理，不长期挂账。

资产增加时，及时登记入账，减少时，按照资产处置规定办理报批手续，进行账务处理。资产有原始凭证的，按照原始凭证记账；无原始凭证的，依法进行评估，按照评估价值记账。

为保证账账相符、账实相符、账证相符，单位对资产进行定期或者不定期清查盘点，对资产盘盈、盘亏依法按照规定程序及时处理。

三、存在的主要问题和下一步改进措施

（一）简要分析部门整体支出方面存在的主要问题

项目支出受疫情影响明显，部分项目无法按时支出，预算执行率有待进一步提高。

（二）结合绩效自评中发现的问题提出改进措施

对各项目进展加强统筹和实时监控，调整优化支出时间

节点及流程，切实提高财政资金使用效益。同时要进一步提高预算编制的精确率，确保预算按时支出。